

最高法：民间借贷年利率超过36%部分利息无效 企业为生产经营拆借资金受法律保护

新华社北京8月6日电（罗沙肖泰景）最高法6日公布了《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》，该司法解释将从9月1日起施行。

根据该司法解释规定，民间借贷是指自然人、法人、其他组织之间及其相互之间进行资金融通的行为。企业之间为了生产、经营需要签订的民间借贷合同，只要不违反合同法相关规定，法院应予认定。企业为了生产经营的需要而相互拆借资金，司法应予以保护。

最高人民法院审判委员会专职委

强台风“苏迪罗” 将“穿台入闽”

据新华社北京8月6日电 作为今年以来西北太平洋生成的最强台风，强台风“苏迪罗”将“穿台入闽”，先在台湾登陆，后正面袭击福建，将带来严重风雨影响。为此，预计会受到影响的闽浙两省紧急应对，福建启动防台风Ⅱ级应急响应；浙江省气象台也于6日发布了海上台风警报。

记者6日从福建省防汛办了解到，今年第13号强台风“苏迪罗”6日17时位于福州市东南方向约1100公里的西北太平洋面上，中心风力15级（48米/秒），以20~25公里/小时的速度继续向西偏北方移动。预计8日凌晨前后登陆台湾东部，8日晚至半夜正面登陆福建中部沿海，并给该省带来严重风雨影响。

受“苏迪罗”影响，8日浙南和东南沿海地区有暴雨，部分大暴雨，温州地区局地有特大暴雨，其他地区有中到大雨，浙江省持续12天的高温天气将缓解。

港铁因延误 被罚600万港元

据新华社香港8月6日电 香港铁路公司（港铁）6日宣布，因上半年整体延误时间达227分钟，港铁会被政府罚款600万港元。

港铁车务营运副总监刘天成表示，今年上半年港铁列车准时度达99.9%，有1宗超过60分钟的列车延误个案，及4宗超过30分钟的列车延误个案，整体延误时间达227分钟，同比下跌约一半。

根据规定，特区政府会就港铁的严重服务延误（界定为31分钟或以上的延误）向港铁公司征收罚款，款额由100万港元至1500万港元不等。

刘天成说，港铁还将投资60亿港元更换93列列车，其中涉及荃湾线、港岛线、将军澳线及观塘线四条线的列车。

暑期打工上大学



8月5日中午，王文琴在餐厅厨房擦汗。由于夏日厨房温度很高，等待送餐的她每5分钟就要擦拭一次汗水。

这个暑期，对于今年高考超过一本线73分的江西考生王文琴来说并不轻松……

18岁的王文琴家住南昌市罗家镇。3岁时，父亲因病去世，之后母亲改嫁，爷爷辞世。多年来，王文琴一直和腿部有残疾的奶奶相依为命。

今年高考王文琴取得了613分的好成绩，并被中南大学录取。为筹集学费，王文琴不仅像往常一样承担家中大小事务，还为自己找了3份临时工作：上午家教、下午家政，中午和晚上到餐馆当服务员。

虽然每天辛苦，但王文琴却笑着告诉记者，自己现在年轻，有的是力气，不想每天闲在家里，打工也是一种对身体有利的“运动”。

（新华社记者 胡晨欢 摄）

员杜万华表示，允许企业之间融资，绝非意味着可以对企业之间的借贷完全听之任之、放任自流。“生产经营型企业从事经常性放贷业务，必然严重扰乱金融秩序，造成金融监管紊乱。司法解释专门对企业间借贷应当认定无效的其他情形作出了具体规定。”

司法解释同时对互联网借贷平台的责任作出规定，如果网络贷款平台的提供者仅提供媒介服务，则不承担担保责任。如果网贷平台的提供者通过网页、广告或者其他媒介明示或者有其他证据证明其为借贷提供担保，

法院可以判决其承担担保责任。针对民间借贷的利率与利息，该司法解释规定，借贷双方约定的利率未超过年利率24%，出借人有权请求借款人按照约定的利率支付利息，但如果约定利率超过年利率36%，则超过年利率36%部分的利息应当被认定无效，借款人有权请求出借人返还已支付的超过年利率36%部分的利息。

“介于年利率24%和36%之间的利息，也是不受法律保护的。但如果借款人已经偿还了这部分利息，之后又反悔要求偿还，法院同样会驳回。”杜万华说。

司法解释同时规定了民间借贷合同应当被认定为无效的情形，包括套取金融机构信贷资金又高利转贷给借款人，且借款人事先知道或者应当知道的；以向其他企业借贷或者向本单位职工集资取得的资金又转贷给借款人牟利，且借款人事先知道或者应当知道的；出借人事先知道或者应当知道借款人借款用于违法犯罪活动仍然提供借款的；违背社会公序良俗的；其他违反法律、行政法规效力性强制性规定的。

此外，该司法解释还规定，对于涉嫌非法集资犯罪的民间借贷案件，人民法院应当不予受理或者驳回起诉，并将涉嫌非法集资犯罪的线索、材料移送公安或者检察机关。对于与民间借贷案件虽有关联，但不是同一事实的犯罪，人民法院应当将犯罪线索材料移送侦查机关，但民间借贷案件仍然继续审理。

杜万华表示，2014年全国法院审结民间借贷纠纷案件102.4万件，同比增长19.89%，2015年上半年已经审结52.6万件，同比增长26.1%，民间借贷纠纷已经成为继婚姻家庭之后第二位民事诉讼类型。“新的民间借贷司法解释，有利于回应人民群众对借贷安全和公平正义的追求和金融市场市场化改革对形势发展和司法工作的要求。”

全国“扫黄打非”办部署 严打网络不雅视频

据新华社北京8月6日电（史竞男 许雨婷）记者6日从全国“扫黄打非”办公室获悉，继网络传播“白衣库试衣间”等不雅视频被依法查处后，针对5日网络传播“浙江丽水万地广场”、“成都九眼桥”等不雅视频，全国“扫黄打非”办公室已协调公安等部门深入调查，依法严厉追究涉案人员法律责任。

目前，上述案件涉案人员均已查获，案件正在进一步侦办中。

同时，全国“扫黄打非”办公室呼吁广大群众对此类行为积极举报，举报电话12390，也可通过中国扫黄打非网或扫黄打非微博、微信在线举报。

最高检“八项禁令” 防范违法违规办案

据新华社北京8月6日电（记者陈菲）针对当前职务犯罪侦查工作中存在的问题，最高人民检察院日前出台职务犯罪侦查工作“八项禁令”。此举旨在进一步规范司法行为，防范违法违规办案，保障公正司法。

最高检规范办负责人介绍，“八项禁令”从严肃办案程序、依法保障人权、保护发案单位合法权益、加强办案安全防范等四个方面入手，涵盖了职务犯罪侦查工作中存在的司法不规范突出问题，这“八项禁令”包括：严禁擅自处置案件线索、随意初查和在初查中对被调查对象采取限制人身、财产权利的强制性措施；严禁违法使用指定居所监视居住措施；严禁违法干涉涉案企业正常生产经营活动；严禁违法违规处理查封、扣押、冻结涉案财物；严禁阻止或者妨碍律师依法会见犯罪嫌疑人；严禁在未全程同步录音录像情况下进行讯问；严禁刑讯逼供以及其他非法取证行为；严禁违反办案安全纪律。

照见

儿童留，谁来守？

上图：在江苏省兴化市南宋村，8岁的刘旋在离家门口数米远的河边展示假期花费时间最多的三件事情：做作业、学游泳、跟小朋友们玩。

下图：刘旋在河边学游泳后上岸（8月5日摄，拼版照片）。她的爸爸常年在上海打工，她和妈妈、哥哥生活在一起。

暑期过半，留守儿童意外事故已发生多起。悲剧缘何接二连三，如何尽量避免此类事件再次发生？带着这样的疑问，近日记者来到江苏省兴化市南宋村，探望留守儿童，通过孩子们每天的生活时间表，求解留守儿童的孤独和安全问题。

南宋村是个典型的“留守村”。90%的孩子、70%的老人、30%的妇女在留守。假期一部分孩子被接到父母打工的城市，另一部分继续留守。父母的辛苦换来孩子们无忧的物质生活，村里二层小楼比比皆是，他们不用为温饱忧愁；留守儿童视孩子为“掌中宝”，他们也不用像贫困地区的孩子一样早早扛起生活的重担。

然而，由于城乡的差异，少有“见世面”“长见识”的机会，许多孩子的假期基本上在每天看电视、和小伙伴结伴玩闹中度过。村里留守老人和妇女普遍文化程度不高，无法给孩子们较好的教育和引导。相较正常家庭生活模式的孩子，留守儿童容易出现内向、自卑、易怒等性格缺陷，缺乏安全意识。这是东部经济发达地区留守儿童的一个缩影。

（新华社记者 季春鹏 李响 摄）

宋楚瑜宣布 参选台湾地区领导人

据新华社台北8月6日电（记者陈键兴 孟昭丽 曹穗）亲民党主席宋楚瑜6日在台北举行记者会，宣布参选下届台湾地区领导人。

此前，已有中国国民党提名的洪秀柱（女）、民进党提名的蔡英文（女）以及施明德、许荣淑（女）等宣布参选下届台湾地区领导人。

宋楚瑜，湖南湘潭人，生于1942年，1949年随父母去台湾。1999年，宋楚瑜脱离中国国民党，独立参选2000年台湾地区领导人，失利后创立亲民党，并任党主席至今。2004年，宋楚瑜作为副手与时任国民党主席连战搭档，参选台湾地区领导人落败。2012年，宋楚瑜再度参选台湾地区领导人失利。

据悉，下届台湾地区领导人选举将于2016年1月16日举行投票。

安徽阜阳国税系统惊现塌方式腐败 “杀女举报”牵出的国税窝案

据新华社合肥8月6日电（记者徐海涛）近期，化名“范明”、外逃近两年的安徽省阜阳市国税局原局长柴国良，欲从加拿大温哥华乘机潜入国内，在广州白云机场被缉捕归案。

“新华视点”记者调查了解到，在柴国良外逃前后，阜阳国税系统的塌方式腐败被挖出。截至目前，至少已有14人落网，包括市局领导2名，阜阳城区3名区局“一把手”局长，4名区县局副局长、分局局长和数名科长。其中，个人贪腐数额最大的在2200多万元。尤为恶劣的是，多名国税人员监守自盗，利用国家优惠政策内外勾结骗取税金。

阜阳掀起的国税反腐风暴，也惊动了远在三百多公里外的铜陵市国税局局长柴国良。虽然已从阜阳市国税局调任铜陵3年多，但昔日部下接连落马，让他感到形势不妙。2013年8月，柴国良出逃马来西亚。

记者从安徽省委反腐败协调小组追逃办获悉，柴国良在落网前已被立案侦查，涉嫌在下属工作变动、职务升迁及工程建设中巨额受贿。相关负责人表示，随着柴国良落网，国税腐败窝案还将深挖。

“骗税”：公开的秘密

在阜阳国税窝案中，目前查明的行贿人已近两百人，其中界首商人孙某具有代表性，其行贿额最大、涉及干部最多，“骗税生意”规模也最大。

2008年后，国家废旧物资税收政策调整，“骗税生意”向涉农产业

转移。为支农惠民，国家规定农业生产者销售的自产农产品免征增值税，一般纳税人收购免税农产品可享受13%的增值税进项抵扣，这13%成为骗税者的操作空间。

如孙某从2007年至2012年，先后在阜阳注册成立了11家药业公司，为虚开骗税，分别向颍州区国税局局长方伟、副局长徐乃峰、企业科科长刘广生行贿560万元、46万元和14万元，向颍泉区国税局局长王若冰、颍东区国税局插花分局局长周天跃行贿164万元和25万元。

2008年后，国家废旧物资税收政策调整，“骗税生意”向涉农产业



新华社发

而在这个腐败集团内部，“骗税”

既是公开的秘密，又是联手的生意。如方伟个人受贿918万元，还与杨东升共同受贿1318万元；方伟和王若冰都帮助孙某的企业逃避检查，向市局韩卫东说情，并介绍孙某“人稳当”，让韩放松心收其贿赂。

手法简单“边腐边升”

此案较为典型地体现了国税领域一些惯常腐败手法：

——逃税减税。多名国税人员受贿

后帮助企业逃避税检、免税或减税。2012年底安徽省国税局组织税务检查，颍州区国税局副局长徐乃峰收受一服装企业老板时某2万元，帮其注销企业免受处罚。阜阳一香料企业数次被查发现共需补税、罚款60多万元，因企业老板长期向市国税局总经济师韩卫东行贿，经韩打招呼全部免除。

——吃拿卡要。韩卫东利用阜阳经开区一房产企业有求于他，助其亲属以120万元的价格，购得该企业开发的市场价约190万元的别墅一套。其妻女开的车，春节海南游的花费，以及家中衣柜、木地板、空气净化器等，都由各家企业买单。

——介绍生意。阜阳市某五星级酒店外墙装饰工程本已确定施工方，方伟打电话推介商人付某的公司，酒店负责人考虑“国税局长的面子要给”，遂改与付某签订合同。经查，方伟多次为付某介绍生意，收其贿赂19万元。

专家认为，本案中多名干部受贿时间长、贪腐手法“简单粗暴”，却长期得不到查处，不少人“边腐边升”，反映出当地国税系统内部监督的低效与失灵。如柴国良从阜阳调任铜陵时，仍得到省国税局“办事公正，严于律己、模范遵守各项廉洁从政规定”的评价。

中国财税法学研究会会长、北京大学教授刘剑文认为，本案中大规模的国税贪腐行为，既源于这些干部自身的素质问题，也由于税务制度存在漏洞。当前全国“营改增”税制改革范围逐步扩大，应通过推广信息技术、加强税务审计等途径完善制度，堵住虚开增值税等骗税漏洞。